

# 政务简报

# 绽放文明之花 凝聚精神力量

## ——镇远县强化精神文明建设助推高质量发展

黔东南州融媒体中心记者 王道东 通讯员 田茂珍

文明温润人心,引领社会昂扬前行,精神触动灵魂,赋予城市生生不息的力量。

8月12日,在镇远青龙洞前的码头上,健身操的老人跳起健身操,舞起了中国龙;在傅家大院门口镇远镖局的坝子里,老人们精神矍铄,打起杨式太极拳,整个古城一片祥和静谧的景象。

镇远县以提升群众素质和城乡文明程度为目标,大力推进精神文明建设,文明创建红红火火,道德春风处处涌动,善行义举层出不穷,文明之花竞相绽放。

### 坚持以德润城 筑牢精神之基

心中有信仰,脚下有力量。信仰如旗,指引前进方向,凝聚奋进力量。

精神,是一座城市的丰碑。在创建文明城市的征程上,镇远县委、县政府始终坚持精神文明建设的社会主义方向,始终坚持以人民为中心的发展理念,充分发挥人民群众在全国文明城市创建中的主体地位和主人翁作用,坚持上下联动、高位推动、深入发动,努力构建了全县共建、共创、共享的工作格局。

观看时政新闻,学习先进思想,了解法律知识,品读文化著作……一段时间以来,登录“学习强国”进行学习答题,已融入到镇远县广大党员干部的日常。

### 选树身边典型 引领文明风尚

“好人”之花,馨香满城。

镇远县围绕文明城市创建工作,把选树先进典型作为培育和践行社会主义核心价值观的着力点,涌现出了一大批对社会贡献大、事迹突出的典型人物,开创了崇德向善、见贤思齐的社会局面。

坚持培育和践行社会主义核心价值观,全域推进新时代文明实践,系统推进文

明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园创建,深入推进市民文明行为提升行动,持续开展道德模范和10类“最美”人物选树活动,不断引导人们争做文明风尚的培育者、美好生活的创造者。截至目前,全县涌现出全国道德模范及提名奖获得者2人、中国好人2人,贵州省道德模范及提名奖3人、贵州好人4人、省级新时代好少年5人、州级文明家庭1个,县级以上道德模范和身边好人58人,县级各类典型800余个。

### 坚持文化浸润 涵养文明之风

在文明城市建设中,镇远县坚持以文化人、以文培元,做深做实融合文化“物化活化升华”的文章,把弘扬镇远大融合文化融入文明实践,推动全民文明习惯养成。

“新时代文明实践基地”标识树立在县工会前面,文明旅游公约就摆放在镇远和平村门口。镇远县深入践行社会主义核心价值观,着力培育时代新人。“礼让斑马线”“厉行节约、反对浪费”“垃圾要分类”等文明习惯已成风化;助人为乐的“红马甲”活跃在街头巷尾;“最美”现象在城乡大地绽放,文明之花不断提升城市文明形象。

如今,走在镇远街头,一道道与“文明”有关的街景随处可见。餐厅内,公筷成为用餐标配和时尚;景区里,乱涂乱画、乱扔垃圾现象越来越少……一个个市民身边的“小日常”,渐渐汇聚成镇远城市文明的“大气场”。

### 提升城市善治 彰显文明之美

让城市更宜居,让人民更幸福,这既是创建文明城市的最终目标,也是镇远县委、县政府对百姓的郑重承诺。

“民之所望,政之所向”。镇远县始终

坚持以人民为中心的创建理念,聚焦解决好群众的操心事、烦心事、揪心事,统筹推进城市精细规划、精致建设、精细管理、精美呈现。结合全域旅游和5A级景区建设,推动城市建设理念变革。

截至目前,累计完成民生实事148项,拆除违规户外广告牌1408块,完成老旧小区改造87个,建成了县图书馆、纪念馆等三馆公共文化设施,新施划公共停车位近1200个。博物馆、文化馆、非遗馆、和平村纪念馆、周达文故居等向市民免费开放。

### 坚持立德树人 传扬向上向善

镇远县坚持“立德树人”,不断探索思路、打造品牌、创新载体,构建家庭、学校、社会“三位一体”的教育网络,形成了县委县政府重视、部门齐抓共管、社会广泛参与的未成年人思想道德建设体系。

以“扣好人生第一粒扣子”为主题,在学校广泛开展了“新时代好少年”学习宣传、“传承红色基因”系列教育,中华优秀传统文化传承、学雷锋志愿服务、“劳动美”社会实践、“阳光成长”心理健康教育等系列活动。

以家庭教育为延伸、社会教育为补充,在社区建立起家长学校、“四点半课堂”、道德讲堂家庭教育平台,同时积极推行学校共建,充分利用青少年宫、非遗馆、图书馆、乡村学校少年宫等未成年人活动场所,在全社会汇聚起德育合力。

在精神文明建设推动下,环境美了,人心暖了,欢乐多了……每一位市民既是受益者,更是参与者、推动者。

如今的镇远美如画卷,镇远县旅游局相关负责人告诉记者,慕名而来镇远的游客平均每天有4万多人,文明创建带动当地的旅游发展热潮。



近年来,榕江县平永镇乔亥村苗族传统蜡染技艺保存完好,图案精美,富有诗意。随着乡村旅游业的开发,当地蜡染产品成为游客的抢手货,村民在“两委”的引导下,加大对传统蜡染、蜡画技艺进行培训和传承,开发蜡染家居用品、服饰、工艺品等,把产品转化为文旅商产业,帮助妇女实现家门口就业和增收。

图为10月29日,在榕江县平永镇乔亥村,苗族妇女在画蜡画。(通讯员 李长华 摄)

# 为公交车进村入寨点赞

吴中峰



近日,凯里市公交公司开通了洗马河至新岩村原蔚琴小学的定制公交专线,票价3元,打通了村民出行的“最后一公里”,提升了村民的获得感、幸福感,受到广大群众的高度赞扬。

长期以来,凯里市白果井街道新岩村由于地理位置偏远,一直未开通公交车,给村民进城购物、就医带来了诸多不便和困难。特别是新岩村蔚琴小学撤销办学后,学生主要分流到凯里城区各小学,学生上学就成了困扰村民心头的一件烦心事、忧心事。

为解村民之忧,凯里市公交公司经过多方调研和筹备,通过优化调整公交线路,于今年10月23日,开通了这条定制公交专线,给村民出行和学生上学带来了实实在在的便利,真正实现了急村民之所急,解村民之所忧。这条暖心的交通线路,是该村与市区的温暖连接,传递着紧贴民心的温度和本质,更是以人民为中心执政要求的生动实践和体现。

城市有温度,人民群众生活才会更有幸福感。小举措连接着大民生,为民服务体现在点点滴滴的细节之中。凯里市定制公交车开进新岩村,只是近年来我州惠民、利民、爱民举措的一个缩影。各级党员干部,在各自的岗位上,只要设身处地为群众着想,常怀为民之心,常思惠民之策,常办便民之事,人民群众的获得感、幸福感、安全感就会越来越多,便由此激发起广大群众爱党、爱国的深厚情感,汇聚起推动经济社会发展的无穷力量。

## 中央生态环保督察 贵州在行动

### 中央第四生态环境保护督察组 交办第十六批群众信访举报情况

11月4日9时,中央第四生态环境保护督察组向贵州移交第十六批次(11月3日8时至20时)信访事项共66件,其中群众来电57件、来信9件,重点信访事项4件。投诉比较集中的主要是大气污染问题,共28个;涉及水、噪音、土壤、生态和其他环境污染问题分别为17个、25个、15个、9个、1个。

从分布区域上看,贵阳市23件、遵义市20件、六盘水市3件、毕节市9件、安顺市2件、铜仁市1件、黔东南州2件、黔南州3件、黔西南州2件、贵安新区1件。所有举报件均已及时移交相关市(州)处理。

截至11月3日,中央第四生态环境保护督察组移交我省的第六批信访举报件77件,均按期办理、反馈,已办结41件(含阶段性办结)。移交我省的前六批信访举报件共304件,已办结188件(含阶段性办结),其中:贵阳市113件,已办结73件;遵义市62件,已办结35件;六盘水市6件,已办结4件;毕节市50件,已办结26件;安顺市8件,已办结3件;铜仁市17件,已办结7件;黔东南州16件,已办结16件;黔南州17件,已办结12件;黔西南州12件,已办结10件;贵安新区2件,已办结1件;省直部门1件,已办结1件。

### 中央第四生态环境保护督察组值班电话和邮箱

督察进驻时间:2024年10月19日—11月19日  
举报电话:0851-85661800  
专门邮政信箱:贵州省贵阳市A173号邮政信箱  
受理举报电话时间:每天8:00—20:00



扫码查看投诉 举报详细信息。

## 贵州中建伟业集团公司机关党支部 组织观看红色电影

本报讯(通讯员 徐宇骋)为弘扬伟大抗美援朝精神,厚植广大党员同志爱党爱国爱人民真挚情感,激发党员建设社会主义现代化强国和推动中华民族伟大复兴而艰苦奋斗热情,贵州中建伟业集团公司机关党支部于近日组织党员、发展对象、入党积极分子等代表观看红色电影《志愿军:存亡之战》。

影片以抗美援朝志愿军第63军血战“铁原”阻击美军围剿为背景,通过真实的革命事迹,再现了抗美援朝艰苦卓绝的抗战场面,展现了诸如李默尹、孙醒为代表的志愿军将领和战士们不畏生死英勇抗争的抗美援朝精神。“要像一颗钉子一样,钉在阵地上!”“我们再也不后退半步!”……一句句台词直击内心,逼真的战场场景再现了那段波澜壮阔的历史,让观众同志们潸然泪下。影片不仅传递了珍惜和平、反对战争的同时,还展现了中华民族不畏强敌、勇于牺牲的伟大精神。

《志愿军:存亡之战》深刻地体现了志愿军先辈们为党铸魂、为国立命而奋斗的革命精神。机关党支部党员、抗美援朝志愿军子女张春伟观影后表示,“在今后的工作中,我将立足本职岗位,时刻以革命先烈不畏困苦、英勇顽强、舍生忘死的红色精神激励自己,始终做到听党话、跟党走,以更加坚定的理想信念、务实的作风、苦干的精神投身到公司高质量发展的工作中去,永远做党和人民的忠诚卫士。”他的真挚感言,也代表了机关党支部全体党员今后的努力方向。

## 雷山县西江村：

### 党建引领“强双基” 基层治理提质效

本报讯(记者 王晓梅)“现在的班子强了、村里美了、村经济也好了,我们村发展得越来越好!”近日,细数近几年雷山县西江镇西江村发生的变化,村民们个个喜上眉梢。

近年来,针对党组织服务能力有差距,生活环境卫生差等问题。西江镇党委支委对标对表,及时自查软弱涣散“病根”,在“建强组织堡垒”“加强乡风建设”上精准发力,全面推动软弱涣散党组织整顿提升工作取得实效,实现由“后进村”到“后劲村”的华丽蜕变。

建强组织堡垒,夯实治理基础。为了让服务更精准更暖心,“村两委”带头组建

网格工作队伍,以“村干部+党员+小组长”的模式,将西江村划4个片区分48个网格,设8个网格员113名联络员,把离任村干部、年轻党员、致富带头人等推选为网格员,常态化开展党员亮身份、亮承诺、亮行动、亮服务、亮成效“五亮”活动,带动大家的积极性。

加强乡风建设,提升乡村治理效能。为了激发村民自觉性,西江村以主题党日、文明实践等活动等方式,定期组织党员带领群众开展环境卫生大扫除。制定农户“门前三包”制度,并将“门前三包”纳入村规民约管理,把环境卫生列入西江景区民族文化保护

## 剑河县：

### 劳务输转“三模式”促群众就业增收

本报讯(通讯员 王金光 周章熙)近年来,剑河县充分运用东西部劳务协作机制,在全县开展“定向”培训输出、“头雁”带动输出、“项目”带动输转等劳务输转新模式,推动实现传统劳务输出向技能化、品牌化、项目化等方向转变。截至9月底,剑河县农村劳动力转移就业8.2万人。其中,有组织转移1.3万人,“点对点”有组织输出外出务工人员1091名。脱贫劳动力家庭户均收入7.8万元,其中工资性收入6.7万元,占比达85.16%。

“定向”培训,提升技能促就业。“我是今年在剑河参加叉车培训的,培训结业考得操作证后就到广东潮州这边来开叉车,现在在里面一天只要上班8个小时,每个月就能拿到5000块钱左右,比以前在流水线上上班轻松多了,工资也比原来高许多。”目前在广东省潮州市美团优选公司开叉车的张俊杰高兴地说。

近年来,剑河县人社部门积极对接联系用人单位和劳务派遣机构,结合群众技能提升需求、企业用人需要,协同优秀定

点培训机构,采取“定向式、订单式、定岗式”就业技能培训,培育打造一支有知识、有技术、有特色、有专长、有证书、有能力的“贵州技工”培训品牌队伍。

近三年来,剑河县已经举办叉车工、电工、焊工、南粤家政、粤菜师傅等各类订单班培训28期1260人,培训后就业1172人,训后就业率达93%。

“头雁”培育,亲朋互带稳就业。在广东省潮汕地区,聚集剑河县外出务工人员3.7万人。其中带动剑河县的创业能人或包工头等“头雁”“蜂王”860人。

“我在广东这边打拼十多年了,现在在潮州这边办一个鞋面加工厂,带着寨子的20多个人跟我一起干活,效益还不错。”来自福溪镇的“头雁”杨天平说。

在广西壮族自治区合浦县的甘蔗种植地上,有一个收割队正在忙碌地砍甘蔗,他们是福溪镇岑村劳务带头人谢隆文组织出来做季节性务工的在家劳动力,农忙时节在家种田,秋收过后跟着劳务带头人到广东、广西从事砍甘蔗、砍竹子、砍笋等工作。

## 锦屏县： 强化用地保障 助力乡村振兴

本报讯(通讯员 龙本英)近年来,锦屏县规划突出以人民为中心,聚焦推进城乡融合发展,不断优化土地要素配置,严守红线底线,促进节约集约、维护民生权益,为高质量发展提供强有力的空间保障,切实提升乡村振兴用地保障能力。

近日,笔者在茅坪至锦屏县城农村道路工程施工现场看到,几台挖掘机正在前方奋力开挖,工人们正忙着拼模板、平路基、安装钢筋等,全力推进工程建设进度。

“这条公路现在规划得很好,路面加宽了,交通安全得到了保障,规划建设用地得到拓展,基础设施更加完善,土地利用得到提高,给村民出行带来便利,在产业发展上也带来极大好处。”该县茅坪镇茅坪村党支部书记龙泉梅说,“道路不仅是通达路,更是产业路、幸福路、富民路。”

“我在新规划的这条公路边种了几亩油茶,路修好后,运输很方便。”正在选油茶果的茅坪镇茅坪村村民罗瑞冬乐呵呵地说。

锦屏县自然资源局利用和规划股负责人介绍,茅坪至锦屏县城农村道路,是今年重点保障项目之一,该条道路全长9.6公里。辐射带动锦屏县茅坪镇上寨村等2个乡镇5个村4000余名群众。

据了解,今年锦屏县获批建设用地规模470余亩,主要用于保障茅坪至锦屏县城农村道路工程、三黎高速新化服务区等重大重点项目及全县农村村民宅基地建设。

同样,今年10月,由中铁十九局承建的剑黎高速公路正式建成通车。该项目锦屏县申报获批建设用地765.78亩,极大改善了锦屏县固本、河口、启蒙3个乡镇5万余名群众出行,为全县巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接打通了“大动脉”。

锦屏县自然资源局主要负责人说,“以用地保障为乡村振兴保驾护航,多管齐下,全方位发力,坚持规划先行,坚持‘全地类全要素,全周期全链条’理念和方法,以项目为抓手,以国土空间规划为引领,持续做好土地综合整治项目推进工作,组织县、乡(镇)、村三级规划联动,统筹谋划乡村振兴项目,健全乡村发展用地保障机制。”

全面推进乡村振兴,建设和美丽乡村,基础是规划。近年来,锦屏县紧盯重大重点项目建设,精耕细作、实干攻坚,抢抓工程实施,提前研判用地底线红线等制约因素,引导项目用地与国土空间规划无缝衔接,最大限度避让永久基本农田和生态保护红线,分解乡村建设用地规模,保障乡村振兴项目落地,不断提升村庄“颜值”和群众“满意度”的同时,助力乡村产业发展,为锦屏县高质量发展注入新动能。

(备注:1亩=0.0667公顷)

## 施秉县白塘村：

### 产业振兴拓宽群众增收致富路

本报讯(通讯员 杨健 黄义双 杨彬 杨旭)近日,笔者来到施秉县城关镇白塘村一家刚运营的冬瓜加工厂生产车间,看到工人们正在将刚采摘来的冬瓜进行分拣、削皮、加工,一气呵成。

在该村150余亩的冬瓜种植基地,村民们正在采收最后一批冬瓜。

“今年冬瓜是个丰收年,价格也不错,每公斤收购价2.2元。”冬瓜种植大户雷邦明开心地说。

2019年,白塘村引进黑皮冬瓜品种,经过几年发展,冬瓜种植面积从45亩扩大到150余亩,年产量达1500余吨。为更好延伸“产业链”提升“价值链”,该村积极争取了240万元项目资金,建成占地面积达1500平方米冬瓜加工厂,通过多方考察,引入贵州农叔食品科技有限公司,形成冬瓜种植、收购、加工、外销产业链条,推动冬瓜产业“接二连三”。

“建成这个冬瓜加工厂,一方面能为村民在家门口提供就业岗位10来个。另一方面通过与加工厂签订收购合同,在保证工厂原料供应的同时,也能解决瓜农种植的后顾之忧。该厂建成投产后,每年还能给村集体经济带来大约12万元的收益。”白塘村党支部书记龙国贵说。

“目前加工厂以生产冬瓜蓉为主,每日可生产冬瓜蓉2吨,冬瓜年处理量可达4000余吨。除冬瓜蓉外,后续还会进行冬瓜糖、冬瓜茶、饼干等冬瓜农产品生产,让产品多元化。”贵州农叔食品科技有限公司负责人欧阳凌云介绍,“我们以‘黔货出山’大湾区山海相连为契机,与佛山宾馆、中州农会、三水经济促进会等签订保底销售合同,实现‘基地+市场’无缝对接。”

望得见山,看得见水,记得住乡愁。“山”歌越唱越欢,“水”经越念越好,民宿、餐饮、农家乐、乡村榨油坊、古法酿酒坊、生物颗粒燃料加工厂……产业百花齐放。如今,背靠云台山,坐拥杉木河,白塘村通过“生态产业化”与“产业生态化”将自然资源转化为集体经济,大力发展集观光、休闲、旅游为一体的景观农业,让当地村民能够“靠山吃山、靠水吃水”,真正实现“绿水青山就是金山银山”,推动“美丽乡村”向“美丽经济”转化,持续拓宽乡村振兴路,带动村民增收致富。

